# МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

# «РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА» (РУТ (МИИТ)



Рабочая программа дисциплины (модуля), как компонент образовательной программы высшего образования - программы специалитета по специальности 40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности, утвержденной первым проректором РУТ (МИИТ)

Тимониным В.С.

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

## Гражданский процесс

Специальность: 40.05.01 Правовое обеспечение

национальной безопасности

Специализация: Уголовно-правовая

Форма обучения: Заочная

Рабочая программа дисциплины (модуля) в виде электронного документа выгружена из единой корпоративной информационной системы управления университетом и соответствует оригиналу

Простая электронная подпись, выданная РУТ (МИИТ)

ID подписи: 104726

Подписал: заведующий кафедрой Корякин Виктор

Михайлович

Дата: 11.06.2024

### 1. Общие сведения о дисциплине (модуле).

Целью освоения дисциплины является формирование компетенций, необходимых обучающемуся для исполнения обязанностей по предстоящему должностному предназначению выбранного направления и задачам профессиональной деятельности.

Задачами дисциплины являются:

- овладение навыками определения закономерностей формирования, развития и совершенствования гражданского процессуального права и демократических основ гражданского судопроизводства, основанных на идее правового государства;
- формирование прочных знаний о порядке регулирования общих и частных вопросов судопроизводства по гражданским делам, а также убеждения в необходимости строгого соблюдения требований законов в профессиональной деятельности;
- выработка умений и навыков обучающихся в применении норм гражданского процессуального права при производстве по гражданским делам с изложением принимаемых судопроизводственных решений в соответствующих процессуальных документах.

## 2. Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю).

Перечень формируемых результатов освоения образовательной программы (компетенций) в результате обучения по дисциплине (модулю):

- **ОПК-5** Способен разрабатывать процессуальные и служебные документы в сфере своей профессиональной деятельности;
- **ОПК-6** Способен применять нормы материального и процессуального права в точном соответствии с правовыми принципами и действующими нормативными правовыми актами с учетом специфики отдельных отраслей права, принимать обоснованные юридические решения в соответствии с действующим законодательством;
- **ПК-2** Способен правильно понимать и квалифицировать юридические факты на основе уверенного знания действующего законодательства.

Обучение по дисциплине (модулю) предполагает, что по его результатам обучающийся будет:

#### Знать:

содержание правового регулирования судопроизводства по гражданским делам; нормы гражданского процессуального права и порядок

их применения при производстве по гражданским делам; основные правила и методы подготовки процессуальной документации.

#### Уметь:

определять фактические обстоятельства, значимые для осуществления судопроизводства по гражданским делам, а также выявлять возможные процессуальные проблемы; квалифицировать выявленные обстоятельства по соответствующей правовой норме; на основе выбранной правовой нормы определять наиболее оптимальные способы решения судопроизводственной задачи и процессуально оформлять принимаемое решение.

#### Владеть:

практическими навыками правильного и эффективного применения норм, регулирующих гражданское судопроизводство и оформления своей деятельности в профессиональной сфере в соответствующих процессуальных документах.

- 3. Объем дисциплины (модуля).
- 3.1. Общая трудоемкость дисциплины (модуля).

Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 4 з.е. (144 академических часа(ов).

3.2. Объем дисциплины (модуля) в форме контактной работы обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Тип учебных занятий	Количество часов	
	Всего	Семестр №6
Контактная работа при проведении учебных занятий (всего):	16	16
В том числе:		
Занятия лекционного типа	4	4
Занятия семинарского типа	12	12

3.3. Объем дисциплины (модуля) в форме самостоятельной работы обучающихся, а также в форме контактной работы обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении промежуточной аттестации составляет 128 академических часа (ов).

- 3.4. При обучении по индивидуальному учебному плану, в том числе при ускоренном обучении, объем дисциплины (модуля) может быть реализован полностью в форме самостоятельной работы обучающихся, а также в форме контактной работы обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении промежуточной аттестации.
  - 4. Содержание дисциплины (модуля).
  - 4.1. Занятия лекционного типа.

№	Тематика лекционных занятий / краткое содержание
п/п	тематика пекционивих запитни праткое водержание
1	Российское гражданское процессуальное право.
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Конституционные положения о роли правосудия.
	2.Предмет, метод и система науки гражданского процессуального права.
	3. Понятие гражданского процессуального права как отрасли права.
	4.Источники гражданского процессуального права. Нормы гражданского процессуального права в законодательстве о транспорте.
	5. Гражданско-процессуальные нормы, их структура, действие во времени и пространстве. Аналогия
	закона и права в гражданском процессе.
	6. Понятие и виды гражданского судопроизводства (гражданского процесса). Понятие, система и
	значение принципов гражданского процессуального права.
	7. Система принципов гражданского процесса.
	8. Характеристика отдельных принципов гражданского процесса.
2	Гражданские процессуальные отношения и их субъекты
	Рассматриваемые вопросы:
	1.Понятие гражданских процессуальных правоотношений, основания их возникновения и
	содержание.
	2. Субъекты (участники) гражданских процессуальных правоотношений, их классификация.
	3. Суд как обязательный субъект гражданских процессуальных правоотношений, его роль в
	гражданском судопроизводстве. Состав суда.
	4. Понятие и состав лиц, участвующих в деле. Права и обязанности лиц, участвующих в деле. Лица,
	участвующие в деле, в судебных спорах в сфере транспорта.
	5. Лица, содействующие судопроизводству и их правовое положение.
	6. Представительство в гражданском процессе. Представительство по гражданским делам,
	возникающим из споров в сфере транспорта.
	7. Отводы в гражданском судопроизводстве.
3	Процессуальные сроки и судебные штрафы
	Рассматриваемые вопросы:
	1.Понятие и виды процессуальных сроков.
	2.Сроки подготовки гражданских дел к судебному разбирательству. Сроки рассмотрения
	гражданских дел.
	3.Исчисление процессуальных сроков.
	4.Приостановление, продление и восстановление процессуальных сроков: основание и порядок.
	5. Основания и порядок наложения судебных штрафов.
	6. Сложение или уменьшение штрафа.

No	
	Тематика лекционных занятий / краткое содержание
п/п	
4	Судебные расходы
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Понятие и виды судебных расходов в гражданском процессе.
	2. Государственная пошлина. Государственная пошлина по гражданским делам, возникающим из
	споров в сфере транспорта.
	3. Состав судебных издержек. Судебные издержки по гражданским делам, возникающим из споров
	в сфере транспорта.
_	4. Освобождение от судебных расходов. Распределение судебных расходов.
5	Компетенция судов общей юрисдикции по гражданским делам
	Рассматриваемые вопросы:
	1.Понятие и виды компетенции судов общей юрисдикции. Разграничение компетенции судов по
	спорам, возникающим из отношений в сфере транспорта.
	2. Понятие подсудности. Отличие подсудности от подведомственности.
	3.Виды подсудности и их характеристика.
	4. Подсудность споров в сфере транспорта.
	5.Соглашение о подсудности.
	6. Порядок разрешения вопросов о подсудности. Передача дел из одного суда в другой.
6	Иск
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Понятие и сущность искового производства.
	2.Понятие иска и его элементы.
	3.Виды исков.
	4. Право на иск и право на предъявление иска.
	5.Соединение и разъединение исков.
	6.Способы защиты интересов ответчика.
	7.Изменения в исковом споре. 8.Основания, виды и порядок обеспечения иска и отмены обеспечения иска.
7	-
/	Доказывание и доказательства в гражданском процессе
	Рассматриваемые вопросы: 1.Понятие судебных доказательств и судебного доказывания.
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	2. Предмет доказывания и его определение в гражданском процессе. Особенности предмета доказывания по спорам в сфере траспорта. 3. Обязанность доказывания и представления
	доказывания по спорам в сфере граспорта. 3. Ооязанность доказывания и представления доказательств.
	4. Роль суда в доказывании.
	5. Классификация доказательств.
	6.Критерии оценки доказательств.
	7. Объяснения сторон и третьих лиц. Признание фактов сторон как средство доказывания.
	8. Показания свидетелей.
	9. Письменные доказательства и их виды.
	10.Вещественные доказательства, их отличие от письменных доказательств.
	11.Последствия непредставления стороной без уважительных причин письменных и вещественных
	доказательств.
	12.Заключение эксперта как доказательство по делу. Основания и порядок производства судебной
	экспертизы.
	13. Особенности доказательств по спорам в сфере транспорта.
	14.Обеспечение доказательств и основания к обеспечению доказательств до предъявления и после
	предъявления иска.
	15.Судебные поручения.
8	Производство в суде первой инстанции.
	Рассматриваемые вопросы:
í	1.Порядок предъявления иска и последствия его несоблюдения.
	·•

No	
п/п	Тематика лекционных занятий / краткое содержание
	2.Исковое заявление и требования, предъявляемые к нему.
	3. Порядок устранения недостатков искового заявления.
	4.Правовые последствия возбуждения гражданского дела.
	5. Назначение этапа подготовки дела к судебному разбирательству.
	6.Вопросы, решаемые судьей при подготовке дела.
	7. Виды определений, выносимых на этапе подготовки судебного заседания.
	8.Вызовы и извещения суда.
	9.Значение судебного разбирательства.
	10. Роль председательствующего в руководстве судебным разбирательством дела.
	11. Части судебного разбирательства.
	12. Рассмотрение вопроса о возможности проведения судебного заседания при неявке участников
	процесса.
	13. Разбирательство дела по существу. Особенности исследования доказательств по спорам в сфере
	транспорта.
	14. Участники и порядок проведения судебных прений.
	15.Вынесение и объявление судебного решения.
	16.Отложение разбирательства дела. Приостановление производства по делу.
	17.Окончание дела без вынесения решения.
0	18. Протокол судебного заседания.
9	Постановление суда первой инстанции
	Рассматриваемые вопросы:
	1.Понятие и виды судебных постановлений.
	2.Сущность и значение судебного решения. Требования, предъявляемые к судебному решению, его
	содержание.
	3.Устранение недостатков судебного решения.
	4. Немедленное исполнение судебного решения.
	<ul><li>5.Законная сила судебного решения.</li><li>6.Определения суда первой инстанции, их виды.</li></ul>
	7. Заочное производство.
	8. Приказное производство. Приказное производство по делам в сфере транспорта.
	9. Упрощенное производство. Упрощенное производство по делам в сфере транспорта.
	10. Особенности производства по другим видам исковых дел.
10	Особое производство
10	
	Рассматриваемые вопросы: 1.Понятие, сущность и виды особого производства.
	2. Общий порядок рассмотрения дел особого производства.
	2. Общии порядок рассмотрения дел особого производства.  3. Субъекты процесса по делам особого производства.
	Б. Субъекты процесса по делам особого производства.     Подсудность дел об установлении юридических фактов и других дел особого производства.
	<ul><li>1. Тюдсудность дел об установлении юридических фактов и других дел особого производства.</li><li>5. Характеристика производства по отдельным категориям дел особого производства.</li></ul>
11	Апелляционное производство
11	Рассматриваемые вопросы:
	1.Право и субъекты апелляционного обжалования судебных решений.
	1. Право и суоъекты апелляционного оожалования судеоных решении. 2. Срок и порядок подачи апелляционной жалобы (представления).
	2. Срок и порядок подачи апслияционной жалооы (представления).  3. Суды апелляционной инстанции.
	3. Суды апелляционной инстанции. 4. Содержание жалобы (представления).
	4. Содержание жалооы (представления).     5. Рассмотрение дела судом апелляционной инстанции.
	6.Основания к отмене, изменению судебных актов.
	7.Постановление суда апелляционной инстанции.
	8. Право и порядок апелляционного обжалования судебных определений.
	9. Обжалование судебных актов по делам в сфере транспорта.
	y. Commissione of Account action to Account b exper spatient option

No	
п/п	Тематика лекционных занятий / краткое содержание
12	Кассационное производство
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Сущность и значение стадии кассационного пересмотра судебных актов.
	2. Право и объекты кассационного обжалования.
	3. Порядок и срок кассационного обжалования.
	4. Содержание кассационной жалобы (представления).
	5. Суды кассационной инстанции.
	6. Порядок и сроки рассмотрения жалобы (представления) и дел по кассационной жалобе
	(представлению).
	7. Пределы рассмотрения кассационной жалобы (представления) и полномочия суда кассационной
	инстанции.
	8. Основания к отмене, изменению судебных актов.
	9. Определение суда кассационной инстанции.
13	Надзорное производство и пересмотр судебных актов по вновь открывшимся
	обстоятельствам или ввиду новых обстоятельств
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Сущность и значение стадии пересмотра судебных постановлений в порядке надзора.
	2. Основания к обжалованию постановлений в порядке надзора.
	3. Субъекты надзорного обжалования судебных актов.
	4. Порядок подачи жалобы и действия судьи в связи с поступившей жалобой.
	5. Передача жалобы на рассмотрение по существу в Президиум Верховного Суда Российской
	Федерации.
	6. Процессуальный порядок и сроки рассмотрения жалобы (представления).
	7. Полномочия суда надзорной инстанции.
	8. Основания к отмене и изменению судебного постановления в порядке надзора.
	9. Сущность стадии пересмотра вступивших в законную силу постановлений судов по вновь
	открывшимся или новым обстоятельствам.  10. Основания для пересмотра судебных решений по вновь открывшимся или новым
	обстоятельствам.
	11. Субъекты возбуждения производства по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.
	12. Суды, рассматривающие дела по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.
	13. Процессуальный порядок рассмотрения заявлений о пересмотре дел по вновь открывшимся или
	новым обстоятельствам.
14	Исполнение судебных постановлений
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Органы исполнительного производства. Роль суда в исполнительном производстве.
	2. Права и обязанности сторон и исполнительном производстве.
	3. Акты, подлежащие принудительному исполнению. Виды исполнительных документов.
	4. Порядок выдачи исполнительного листа и его предъявления к исполнению.
	5. Порядок исполнения судебных решений.
	6. Формы окончания и приостановления исполнительного производства.
	7. Возвращение взыскателю исполнительного документа.
	8. Расходы по исполнению. Поворот исполнения решений.
	9. Порядок исполнения решений о денежных взысканиях.
	Распределение взысканных сумм между изыскателями.
	10. Особенности исполнения судебных актов по делам в сфере транспорта.
15	Вопросы международного гражданского процесса
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Источники международного гражданского процесса.
	2. Правовое положение иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических
	лиц в гражданском процессе.

N <u>o</u>	Тематика лекционных занятий / краткое содержание
п/п	11
	3. Подсудность дел с иностранными субъектами и лицами, постоянно проживающими за границей.
	4. Порядок применения иностранного права. Признание и исполнение иностранных судебных
	решений в сфере транспорта.
16	Разрешение гражданских споров третейскими судами
	Рассматриваемые вопросы:
	1. Значение третейского разрешения гражданско-правовых споров.
	2. Законодательство о третейском суде и арбитраже.
	3. Состав третейского суда.
	4. Передача споров (споров в сфере транспорта) на разрешение третейского суда.
	5. Арбитражное соглашение.
	6. Порядок рассмотрения дел в третейском суде. Особенности рассмотрения споров в сфере
	транспорта. Содействие компетентного суда третейскому производству.
	7. Содержание решений третейского суда.
	8. Оспаривание решений третейского суда.
	9. Исполнение решений третейского суда.

# 4.2. Занятия семинарского типа.

# Практические занятия

Тематика практических занятий/краткое содержание	
Российское гражданское процессуальное право	
Решение ситуационных задач.	
Обсуждение вопросов:	
1. Конституционные положения о роли правосудия.	
2. Понятие гражданского процессуального права как отрасли права.	
3. Источники гражданского процессуального права. Нормы гражданского процессуального права в законодательстве в сфере транспорта.	
4. Гражданско-процессуальные нормы, их структура, действие во времени и пространстве.	
Аналогия закона и права в гражданском процессе.	
5. Понятие и виды гражданского судопроизводства (гражданского процесса).	
6. Понятие, система, значение и характеристика принципов гражданского процессуального права.	
Примерные темы докладов	
1. Конституция РФ и международные правовые акты как источники российского процессуального права.	
2. Виды гражданского судопроизводства и их отличительные черты.	
3. Роль судов общей юрисдикции в разрешении споров, возникающих в сфере транспорта.	
4. Понятие и система принципов гражданского процесса.	
5. Правовое регулирование системы и содержания принципов гражданского процесса.	
6. Проблема соотношения диспозитивности и публичности в гражданском процессе.	
Гражданские процессуальные отношения и их субъекты	
Решение ситуационных задач.	
Обсуждение вопросов:	
1. Понятие гражданских процессуальных правоотношений, основания их возникновения и	
содержание.	
2. Субъекты (участники) гражданских процессуальных правоотношений, их классификация.	
Участники гражданского процесса при рассмотрении споров, возникающих в сфере транспорта.	

No	
п/п	Тематика практических занятий/краткое содержание
	3. Суд как обязательный субъект гражданских процессуальных правоотношений, его роль в
	гражданском судопроизводстве. Состав суда.
	4. Понятие и состав лиц, участвующих в деле. Права и обязанности лиц, участвующих в деле.
	5. Представительство в гражданском процессе. Представительство по спорам, возникающим в
	сфере транспорта.
	6. Отводы в гражданском судопроизводстве.
	Примерные темы докладов
	1. Суд как основной участник процесса.
	2. Понятие и признаки лиц, участвующих в деле, по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	3. Вопросы правового регулирования соучастия и правопреемства в гражданском процессе.
	4. Лица, содействующие судопроизводству, и их правовое положение по спорам, возникающим в
	сфере транспорта.
	5. Стороны гражданского процесса как разновидность лиц, участвующих в деле.
	6. Соучастие в гражданском процессе.
	7. Правопреемство в гражданском процессе.
	8. Понятие третьих лиц и значение их участия в гражданском процессе по спорам, возникающим в
	сфере транспорта.
	9. Особенности правового положения отдельных видов третьих лиц.
	11. Полномочия и формы участия прокурора в гражданском процессе по спорам, возникающим в
	сфере транспорта.
	13. Виды судебного представительства и их характеристика по спорам, возникающим в сфере
	транспорта.
	14. Судебное представительство в зарубежных странах.
	15. Правовое регулирование полномочий судебного представителя.
3	Процессуальные сроки и судебные штрафы
	Решение ситуационных задач.
	Обсуждение вопросов:
	1. Понятие и виды процессуальных сроков.
	2. Сроки подготовки гражданских дел к судебному разбирательству. Сроки рассмотрения
	гражданских дел по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	3. Исчисление процессуальных сроков.
	4. Приостановление, продление и восстановление процессуальных сроков: основание и порядок.
	5. Основания и порядок наложения судебных штрафов.
	6. Сложение или уменьшение штрафа.
	Примерные темы докладов
	1. Понятие и значение сроков в гражданском процессе.
	2. Проблема соотношения процессуального срока и разумного срока судопроизводства по спорам,
	возникающим в сфере транспорта.
	3. Вопросы разграничения судебного и административного штрафа.
4	Судебные расходы
•	Решение ситуационных задач
	1 onto one judito in mark sugue i
	Обсуждение вопросов:
	1. Понятие и виды судебных расходов в гражданском процессе.
	2. Государственная пошлина.
	3. Состав судебных издержек.
	4. Освобождение от судебных расходов.
	5. Распределение судебных расходов.
	6. Судебные расходы по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	о. Судеоные раслоды по спорам, возникающим в сфере гранспорта.

$N_{\underline{0}}$	
	Тематика практических занятий/краткое содержание
п/п	1 ''1
Примерные те	
-	виды судебных расходов.
	латы государственной пошлины в соответствии с НК РФ по спорам, возникающим в
сфере транспо	
	ие судебных расходов между сторонами при вынесении судебного решения.
5 Компетенци	я судов общей юрисдикции по гражданским делам
Решение ситуа	щионных задач.
Обсуждение в	
	иды подведомственности.
	иды подведомственности дел судам общей юрисдикции. Компетенция судов по
	кающим в сфере транспорта.
	венность нескольких требований, связанных между собой.
	ды подсудности и их характеристика. Подсудность дел по спорам, возникающим в
сфере транспо	
5. Порядок раз	решения вопросов о подсудности. Передача дел из одного суда в другой.
Примерные те	
	ды подведомственности гражданских дел.
=	пределения подведомственности гражданских дел по спорам, возникающим в сфере
транспорта.	
	ачение подсудности и вопросы ее определения по спорам, возникающим в сфере
транспорта.	
	гулирование и судебная практика передачи гражданского дела из одного суда общей
юрисдикции в	другой.
6 Иск	
Решение ситуа	щионных задач.
Обсуждение в	
1	ущность искового производства.
	са и его элементы.
	. Особенности исков по спорам, возникающим в сфере транспорта
-	к и право на предъявление иска.
	и разъединение исков.
	циты интересов ответчика.
	з исковом споре. Изменения иска по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	виды и порядок обеспечения иска и отмены обеспечения иска. Обеспечение иска по
спорам, вознин	кающим в сфере транспорта.
17	
Примерные те	
	к и право на предъявление иска в гражданском процессе.
_	и предъявления иска в гражданском процессе по спорам, возникающим в сфере
транспорта.	
	з исковом споре, возникающем из отношений в сфере транспорта.
	е и доказательства в гражданском процессе
Решение ситуа	щионных задач.
Обсуждение в	
1	ебных доказательств и судебного доказывания.
2. Предмет дон	казывания и его определение в гражданском процессе.

# No Тематика практических занятий/краткое содержание $\Pi/\Pi$ 3. Обязанность доказывания и представления доказательств. 4. Критерии оценки доказательств. 5. Характеристика отдельных видов доказательств. 6. Обеспечение доказательств и основания к обеспечению доказательств до предъявления и после предъявления иска. 7. Судебные поручения. 8. Особенности доказывания и доказательств по спорам, возникающим в сфере транспорта. Примерные темы докладов 1. Понятие и содержание доказывания в гражданском процессе. 2. Сущность бремени доказывания в гражданском процессе по спорам, возникающим в сфере 3. Презумпции и их роль в доказывании по гражданским делам по спорам, возникающим в сфере транспорта. 4. Правовое регулирование обеспечения доказательств в гражданском процессе. 5. Свидетельские показания как доказательства в гражданском процессе. 6. Аудио- и видеозаписи как доказательства в гражданском процессе. 8 Производство в суде первой инстанции Решение ситуационных задач. Составление процессуальных документов. Обсуждение вопросов: 1. Порядок предъявления иска и последствия его несоблюдения. 2. Исковое заявление и требования, предъявляемые к нему. 3. Назначение этапа подготовки дела к судебному разбирательству. 4. Вопросы, решаемые судьей при подготовке дела. Особенности подготовки дел к судебному разбирательству по спорам, возникающим в сфере транспорта. 5. Вызовы и извещения суда. 6. Значение судебного разбирательства. 7. Роль председательствующего в руководстве судебным разбирательством дела. 8. Части судебного разбирательства. 9. Отложение разбирательства дела. 10. Приостановление производства по делу. 11. Окончание дела без вынесения решения. 12. Протокол судебного заседания. Примерные темы докладов 1. Порядок подачи искового заявления и последствия его несоблюдения. 2. Особенности формы и содержания искового заявления по отдельным категориям гражданских дел (по спорам, возникающим в сфере транспорта). 3. Досудебный порядок урегулирования споров, возникающих в сфере транспорта. 4. Особенности подготовки к рассмотрению гражданских дел по спорам, возникающим в сфере транспорта. 5. Предварительное судебное заседание: сущность, значение и порядок проведения. 6. Система судебного разбирательства в зарубежных странах. 7. Судебные прения как часть судебного разбирательства. 8. Ответственность в гражданском процессе и вопросы ее реализации в ходе судебного разбирательства.

9. Примирительные процедуры в гражданском процессе по спорам, возникающим в сфере

транспорта.

No	
п/п	Тематика практических занятий/краткое содержание
9	Постановление суда первой инстанции
	Решение ситуационных задач.
	Составление процессуальных документов.
	Обсуждение вопросов:
	1. Понятие и виды судебных постановлений.
	2. Судебное решение.
	3. Определения суда первой инстанции, их виды.
	4. Судебный приказ.
	5. Заочное производство и заочное решение.
	6 Постановление суда по итогам рассмотрения дел в упрощенном порядке и по заявлениям в защиту
	группы лиц, а также в защиту ребенка.
	7. Особенности вынесения судебных актов по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	Примерные темы докладов
	1. Развитие отечественного законодательства о судебном приказе.
	2. Зарубежный опыт правового регулирования приказанного производства.
	3. Развитие отечественного законодательства о заочном решении.
	4. Условия заочного производства по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	5. Отмена заочного решения.
	6. Сущность и виды постановлений суда первой инстанции по спорам, возникающим в сфере
	транспорта.  7. Особенности составления судебного решения по отдельным категориям гражданских дел (по
	спорам, возникающим в сфере транспорта).
10	Особое производство
10	<u> </u>
	Решение ситуационных задач.
	Составление процессуальных документов.
	Обсуждение вопросов:
	1. Понятие, сущность и виды особого производства.
	2. Общий порядок рассмотрения дел особого производства.
	3. Характеристика отдельных категорий дел особого производства.
	4. Особое производство по делам, возникающим в сфере транспорта.
	Примерные темы докладов
	1. Общее и отличное в рассмотрении дел особого производства и гражданских дел других видов
	судопроизводства.
	2. Правовое регулирование восстановления утраченного производства.
	3. Участие прокурора в рассмотрении судами дел особого производства.
11	Апелляционное производство
	Решение ситуационных задач.
	Составление процессуальных документов.
	Обсуждение вопросов:
	1. Право и субъекты апелляционного обжалования судебных решений.
	2. Срок и порядок подачи апелляционной жалобы (представления).
	3. Содержание жалобы (представления).
	4. Рассмотрение дела судом апелляционной инстанции.

No	
п/п	Тематика практических занятий/краткое содержание
11/11	5 Ogyopowya w ozwono wowonowy owioby, w owiop
	<ul><li>5. Основания к отмене, изменению судебных актов.</li><li>6. Постановление суда апелляционной инстанции.</li></ul>
	7. Обжалование определений суда первой инстанции.
	8. Особенности апелляционного производства по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	о. Особенности анслияционного производства по спорам, возникающим в сфере гранспорта.
	Примерные темы докладов
	1. Сущность и исторические корни апелляции в Российской Федерации.
	2. Полномочия суда апелляционной инстанции.
	3. Субъекты апелляционного производства и их правовой статус по спорам, возникающим в сфере
	транспорта.
12	Кассационное производство
	Решение ситуационных задач.
	Составление процессуальных документов.
	Обсуждение вопросов:
	1. Сущность, субъекты и объекты кассационного обжалования.
	2. Порядок и срок кассационного обжалования.
	3. Содержание кассационной жалобы (представления).
	4. Порядок и сроки рассмотрения жалобы (представления) и дел по кассационной жалобе
	(представлению).
	5. Основания к отмене, изменению судебных актов.
	6. Пределы рассмотрения кассационной жалобы (представления) и полномочия суда кассационной инстанции.
	7. Особенности кассационного производства по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	7. Особенности кассационного производства по спорам, возникающим в сфере транепорта.
	Примерные темы докладов
	1. Субъекты кассационного производства и вопросы обеспечения их явки в судебное заседание.
	2. Особенности доказывания в суде кассационной инстанции.
	3. Система и полномочия судов кассационной инстанции.
	4. Развитие отечественного законодательства об обжаловании судебных решений в кассационном
	порядке.
	5. Полномочия прокурора по обжалованию судебных постановлений по гражданским делам.
	6. Процессуальный порядок подачи жалобы и последствия его несоблюдения по спорам,
	возникающим в сфере транспорта.
13	Надзорное производство и пересмотр судебных актов по вновь открывшимся
	обстоятельствам или ввиду новых обстоятельств
	Решение ситуационных задач.
	Of a myrawa payragan.
	Обсуждение вопросов:
	<ol> <li>Сущность, объекты и субъекты надзорного производства.</li> <li>Содержание надзорной жалобы (представления).</li> </ol>
	<ol> <li>Содержание надзорной жалооы (представления).</li> <li>Действия суда надзорной инстанции после подачи надзорной жалобы или представления</li> </ol>
	прокурора.
	4. Сроки и результаты рассмотрения надзорной жалобы или представления прокурора.
	<ol> <li>Сроки и результаты расемотрения надзорной жалооы или представления прокурора.</li> <li>Основания отмены или изменения судебных актов.</li> </ol>
	6. Рассмотрение дела в надзорной инстанции и полномочия суда надзорной инстанции.
	7. Постановление суда надзорной инстанции.
	8. Пересмотр судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам или ввиду новых
	обстоятельств.
	9. Особенности надзорного производства по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

No	
п/п	Тематика практических занятий/краткое содержание
11/11	
	Примерные темы докладов
	1. Основания пересмотра судебных актов по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.
	2. Порядок возбуждения гражданских дел по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.
	3. Процессуальный порядок подачи надзорной жалобы (представления) и принятия ее судом.
	4. Полномочия суда надзорной инстанции.
14	Исполнение судебных постановлений
14	
	Решение ситуационных задач.
	Обсуждение вопросов:
	1. Сущность исполнительного производства и его субъекты.
	2. Акты, подлежащие принудительному исполнению. Виды исполнительных документов.
	3. Порядок выдачи исполнительного листа и его предъявления к исполнению. 4. Порядок исполнения судебных решений.
	<ul><li>4. Порядок исполнения судеоных решении.</li><li>5. Формы окончания и приостановления исполнительного производства.</li></ul>
	6. Возвращение взыскателю исполнительного документа. 7. Расходы по исполнению. Поворот исполнения решений.
	7. Расходы по исполнению. Поворот исполнения решении.  8. Порядок исполнения решений о денежных взысканиях.
	9. Распределение взысканных сумм между изыскателями.
	10. Особенности исполнительного производства по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	Примерные темы докладов
	1. Система и полномочия органов принудительного исполнения судебных решений.
	2. Обращение взысканий на имущество организаций-должников.
	3. Обжалование действий и решений судебного пристава-исполнителя.
15	Вопросы международного гражданского процесса
13	Решение ситуационных задач.
	т сшение ситуационных задач.
	Обсуждение вопросов:
	1. Правовое положение иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических
	лиц в гражданском процессе.
	2. Подсудность дел с иностранными субъектами и лицами, постоянно проживающими за границей.
	3. Порядок применения иностранного права. Признание и исполнение иностранных судебных
	решений.
	4. Международные правовые акты, регулирующие отношения в сфере транспорта, и их значение
	для рассмотрения и разрешения гражданских дел.
	Примерные темы докладов
	1. Учет международных правовых норм в регулировании гражданских процессуальных отношений
	по спорам, возникающим в сфере транспорта.
	2. Роль международных договоров и конвенций в регулировании гражданского судопроизводства.
	3. Правосубъектность иностранных граждан в гражданском процессе по спорам, возникающим в
	сфере транспорта.
16	Разрешение гражданских споров третейскими судами
	Решение ситуационных задач.
	Обсуждение вопросов:
	1. Основы организации и деятельности третейских судов в Российской Федерации.
	2. Третейское разбирательство и разрешение дел.
	3. Оспаривание решений третейских судов.
	4. Роль третейских судов в разрешении споров, возникающих в сфере транспорта.

<b>№</b> п/п	Тематика практических занятий/краткое содержание	
	Примерные темы докладов  1. Сущность третейского способа защиты права по спорам, возникающим в сфере транспорта.  2. Виды третейских судов и их характеристика.  3. Оспаривание решений третейских судов и факта выдачи исполнительного листа на основании решения третейского суда по спорам, возникающим в сфере транспорта.	

# 4.3. Самостоятельная работа обучающихся.

<b>№</b> п/п	Вид самостоятельной работы
1	Подготовка к практическим занятиям.
2	Самостоятельное изучение тем дисциплины (модуля).
3	Подготовка к промежуточной аттестации.
4	Подготовка к текущему контролю.

# 5. Перечень изданий, которые рекомендуется использовать при освоении дисциплины (модуля).

<b>№</b> п/п	Библиографическое описание	Место доступа
1	Лебедев, М. Ю. Гражданский процесс : учебник для вузов / М. Ю. Лебедев. — 9-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 418 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-12360-9. — Текст : электронный	Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/449736 (дата обращения: 22.04.2022).
2	Корякин В.М., Туганов Ю.Н., Тарадонов С.В. Гражданский процесс (в схемах) : учебное пособие Москва: Проспект, 2020	ИТБ УЛУПС (Абонемент ЮИ)
3	Д.Е. Зайков, В. М. Корякин, А. Н. Шевчук Практикум по курсу «Гражданский процесс» : учеб. пособие / Д.Е. Зайков, В. М. Корякин, А. Н. Шевчук. — Москва : Юридический институт РУТ (МИИТ), 2020.	ИТБ УЛУПС (Абонемент ЮИ)
4	А.Н. Шевчук. Методика организации и проведения деловой игры по гражданскому процессу (учебнометодическое пособие). – Москва: Юридический институт МИИТ, 2020	ИТБ УЛУПС (Абонемент ЮИ)

6. Перечень современных профессиональных баз данных и информационных справочных систем, которые могут использоваться при освоении дисциплины (модуля).

 $http://www.consultant.ru/-C\Pi C$  «Консультант Плюс».

http://www.kremlin.ru. – сайт Президента Российской Федерации. http://www.supcourt.ru. – сайт Верховного Суда Российской Федерации. Российская газета - http://www.rg.ru.

7. Перечень лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства, необходимого для освоения дисциплины (модуля).

Пакет программ Microsoft Office

Интернет-браузер

СПС «Консультант Плюс».

В образовательном процессе, при проведении занятий с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, могут применяться следующие средства коммуникаций: ЭИОС РУТ(МИИТ), Microsoft Teams, электронная почта и т.п.

8. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине (модулю).

Учебные аудитории для проведения учебных занятий, оснащенные набором демонстрационного оборудования и компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет».

Учебный зал судебных заседаний.

Помещения для самостоятельной работы, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

Допускается частичная замена оборудования его виртуальными аналогами.

9. Форма промежуточной аттестации:

Зачет в 6 семестре.

10. Оценочные материалы.

Оценочные материалы, применяемые при проведении промежуточной аттестации, разрабатываются в соответствии с локальным нормативным актом РУТ (МИИТ).

# Авторы:

профессор, профессор, к.н. кафедры «Теория права, гражданское право и гражданский процесс» Юридического института

Юридического института А.Н. Шевчук

Согласовано:

Заведующий кафедрой УПК А.В. Борисов

Заведующий кафедрой ГПМЧП В.М. Корякин

Председатель учебно-методической

комиссии М.Ю. Филиппова